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A LÉLEKTAN „ÖNÁLLÓSODÁSA”
M .  J a rosevszk ij: A  X X .  s z á z a d  p szich ológiá ja

gy tudomány létrejöttének, 
önállóvá válásának döntő 

mozzanata, hogy kialakulnak sa­
ját fogalmai, kategóriái, melyek a 
mindennapi gondolkodás fogal­
maitól csakúgy elhatárolódnak, 
mint a társadalomtudományok, il­
letve a filozófia fogalmaitól. E 
könyvből annak az önálló „fogal­
mi hálónak'5 a kialakulását ismer­
hetjük meg, mely képes a min­
dennapi gondolkodás..a művésze­
tek. és a filozófia által időtlen 
idők óta érzékelt „pszichikai rea­
litásnak'5- a tudományos megraga­
dására.

Jarosevszkii művében a mo­
dern pszichológta megszületését 
és fejlődését követi nyomon. A 
tudományfejlődés logikájának ki­
tapintására tesz eredményes kí­
sérletet. Könyve így mást, töb­
bet ad, mint a pszichológia által 
feltárt tények, összefüggések jól- 
rosszul rendezett halmazát. Mivel 
„nemcsak a gyümölcsök érdeklik, 
hanem a fa is” , feladatának te­
kinti azoknak a folyamatoknak a 
vizsgálatát is, melyek a lényekhez, 
a helytállónak bizonyult tételek­
hez, elvezettek.

A „pszichikai realitás” tudomá­
nyos feltárásának útját megnyitó, 
talán leglényegesebb fordulat an­

nak az illúziónak az elvetése volt, 
hogy az önmegfigyelés a pszichi­
kumról való ismeretek egyetlen le­
hetséges forrása. (A könyv részle­
tesen' kitér arra is. hogyan vált 
ezzel a fordulattal a pszichológia 
az ismeretelmélet különösen érzé­
keny területévé.) A tudományos 
gondolkodás különböző irányai­
nak kereszteződése segítette a 
múlt század második felében a 
pszichikai valóság feltárását. Az 
érzékszervek fiziológiájának né­
met kutatói (Helmholtz. Wundt 
stb.L Darwin evolúciós tanának 
követői, a statisztikai módszerek 
alkalmazásának Galton-féle irány­
zata, a neurózisokat és a hipnoti­
zálást tanulmányozó — főként 
francia — ideggyógyászok, s vé­
gül Szecsenov reflexelmélete ad­
ták az első ösztönzést ” . . .  azok­
nak a kategóriáknak a kidolgozá­
sához, amelyek a pszichikai való­
ságot a tudományos megismerés 
tárgyává téve meghatározzák a 
jelenkori kutató gondolkodását 
is.”

Az egyes lélektani fogalmak, ka­
tegóriák kialakulását Jarosevsz­
kij a különböző iskolákhoz, irány­
zatokhoz köti. A?, iskolák, irányza­
tok elemzésénél mindvégig szem 
előtt tartja, hogy egy-egy pszicho­

lógiai megközelítésmód tudomá­
nyos értékét nem lehet a. filozófia 
általánossági szintjén eldönteni. 
Kritikái a tudományfejlődés konk­
rét elemzésén alapulnak. Egyúttal 
különös figyelmet szentel e folya- 
That társadalmi feltételeinek, a 
vélt vagy valódi társadalmi érde­
kekkel való összefüggéseinek. Bí­
rálja azt a makacsul „újraterme­
lődő” jelenséget, amely egy-egy 
pszichológiai szemléletmódot (pél­
dául behaviorlzmus, pszichoanalí­
zis, ’¡mezőelmélet” ) túllendít sa­
ját illetékességi körén, s azt a kul­
túra és a társadalom problémái­
nak egyetemes magyarázó elvévé 
kívánja emelni. E tendenciák torz 
visszfénye volt az a szélsőséges ál­
láspont. amely a pszichológiát „a 
munkásosztály érdekei elárulásá­
nak” nyilvánította.

A tudományszervezés és a prog­
nosztika feladatai mindinkább ér­
dekeltté teszik a tudományt' ab­
ban. „hogy megismerje önmagát, 
hogy a mostani helyzetet a törté­
nelmi perspektívában lássa”. A
XX. század pszichológiájának tár- 
gyilágosságra törekvő, tág hori­
zontú elemzései ennek a célnak 
tesznek értékes szolgálatot. (K o s ­
suth K iadó)

Borgos György
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]R aranya, Somogy és Tolna me- 
gye társadalmi-gazdasági 

szerkezetét, a lakosság nemzeti­
ségi összetételét s a politikai ha­
gyományokat tekintve jól elkülö­
níthető része Magyarországnak, 
ahol a felszabadulást követő né­
pi demokratikus átalakulás sok 
helyi sajátossággal színezve ment 
végbe. A szerző vizsgálódásait az 
1944— 1945-ös előzmények átte­
kintésével kezdi, bemutatja a ma- 

! fyárorixagi n érné félt "faireff'áTBóW 
galmát, a Vo’ ksbund tevékenysé­
gét; elemzi a német megszállás 
következményeit; képet ad az an­
tifasiszta erők helyzetéről és erő­
feszítéseiről, külön kitér a német 
nemzetiség demokratikus béke- 
mozgalmára, a Hűség a Hazáihoz 
mozgalom tévedésektől sem men­
tes szerepére is.
, Dél-Dunántúi felszabadulásá­

nak és az élet megindulásának 
részletes leírása után a könyv a 
népi demokratikus forradalom ki­
bontakozását kíséri figyelemmel. 
Sokoldalúan ábrázolja a politikai 
élet és a ./demokratikus pártok új- 
j á-szerveződ ésén ek foly arn aí át.
Rámutat arra, hogy e vidéken .— 
más országrészektől eltérően — a 
Kisgazdapárt, amely komoly el­
lenzéki tradíciókkal és széles kö­
rű tömegbázissal rendelkezett, 
szervezeteinek számát, kiépülésé­
nek ütemét, taglétszámát tekint­
ve jelentősen megelőzte a mun­
káspártokat. A helyi kom m unista  
párt szervezeti befolyása kezdet­
ben, a sok nehézséggel való küz­
delem miatt elmaradt a szociá l­
dem okrata  párttól, amely jelen­
tős tömegerőt képviselt, bár az 
indulás pillanatától kezdve erős 
jobboldali befolyás alatt állt. Na­
gyon érdekes és jól sikerült a köz­
vetlen demokráciát képviselő népi 
szervek, a n em zeti, az ü zem i, a 
term elési bizottságok, valamint a 
n ép b írósá gok  és az igazoló  b izo tt­
ságok  létrejöttének, munkájának, 
s a bennük folyó politikai har­
coknak ábrázolása. Figyelemre 
méltó annak kimutatása, ho<gy 
amíg a Tiszántúlon a nemzeti bi­
zottságok a haladó erők kezében 
voltak, addig e területen' 1945 
nyaráig többségük a Kisgazdapárt 
ellenőrzése alatt állt, s csak a 
koalíciós pártok kiépülésével 
szűnt meg e párt monopolhelyze- 
te. A könyv egyik legjobban si­
került fejezete a földreform kö­
rüli politikai küzdelmeket tekinti 
át, amelyek a volksbundisták, a 
volt SS-katonák jelenléte, az egy­
ház erős befolyása, az otthon ma­
radt földbirtokosok s a régi köz- 
igazgatás embei’einek ellenállása 
miatt hosszabb ideig tartottak és 
élesebb formákat öltöttek, mint 
másutt.

Munkájának befejező részében 
Fehér' István az 1945-ös válasz­
tások után kibontakozó párthar­
cok alakulását kíséri nyomon 
1946 nyaráig, a stabilizációig. 
Részletesen bemutatja a jobbol­
dali erők, a Független Kisgazda- 
párt és az SZDP jobbszárnyának, 
valamint az egyház felső körei­
nek a népi demokrácia ellen irá­
nyuló ellentámadását. A szerző 
talán túl nagy hangsúlyt is he­
lyez a negatívumok, a szélsőséges 
kommunista- és szovjetellenes 
agitáció, a rémhírterjesztés, a ter­

rorizmus kiemelésére, amelynek 
következtében halványabbá vál­
nak a haladó erők erőfeszítései, a 
konzervatív-reakciós körök táma­
dásának visszaverése, a népi de­
mokrácia vívmányainak megvé­
dése, s a továbbhaladást szolgáló 
gazdasági-politikai intézkedése­
kért folytatott harc.

Fehér István könyvének leg­
nagyobb érdeme a konkrétság, a 
történések változatosságának áb­
rázolása, valamint a helyi sajá­
tosságok gondos számbavétele. 
( A kadém iai K iadó)
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F orrá sok  B u d a p est történ etéhez (III . kötet)

C  okoldalúan jellemzi a Tanács-
k-' köztársaság megdöntése és a 

főváros felszabadulása közötti idő­
szakot a Források Budapest törté­
netéhez című sorozat most meg­
jelent III. kötete.

, A forráskiadványokban a mai 
ember k özvetlen ü l  találkozik a 
múlttal. Az egykori akták, leve­
lek, szónoklatok, újságcikkek, sta­
tisztikák nyersanyag-elevenséggel, 
szinte brutális őszinteségükkel 
hökkentik meg az olvasót. Az ere­
deti források módot nyújtanak 
arra, hogy mindenki maga alkos­
son véleményt a jelenségekről, a 
személyiségekről, önállóan hatá­
rozza meg helyüket Budapest tör­
téneti fejlődésében, az egész ma­
gyar társadalom mozgásában. S 
ezért hasznosak, nevelőerejűek 
az utóbbi évtizedeket felidéző, 
ered eti fo rrá sok a t  közreadó köte­
tek, amelyek lehetővé teszik, hogy 
az új generációk szembesítsék a 
valóságot a Horthy-világről örökül 
kapott, gyakran szépítő, ítéletek­
kel.

Impozáns a gyűjtemény anya­
ga: csaknem 300 dokumentu­
mot tartalmaz, az ország- és vá­

rostörténet fordulópontjai szerint 
elhatárolt öt fejezetbe csoportosít­
va. Az iratok értelmezését, elhe­
lyezését a történeti folyamatban, 
az egyes kronológiai egységek 
előtt rövid, magvas bevezetők se­
gítik. Ügy véljük azonban, job­
ban előmozdította volna a kor­
szak összefüggő áttekintését egy, 
az egész 1919—1945 közötti idő­
szakot tárgyaló egységes bevezető 
tanulmány

Á szerkesztők éppen úgy, mint 
a sorozat előző köteteinek össze­
állítói, nem egyszerűsítik le a fő­
város történetét a Budapesten tör­
téntekre. A dokumentumok válo­
gatásának irányadó szempontjai a 
várospolitika belső fejlődése; a 
kormányzat törekvései a fővárosi 
autonómia felszámolására, vala­
min; a törvényhatóság vezetéséért 
folytatott küzdelem. /

Gazdag ismeretanyagot tartal­
maznak a függelékként csatolt 
statisztikai táblázatok, az idő­
rendi áttekintés, valamint a jegy­
zetapparátus. Érdemes a könyv­
ben tallózniuk Budapest lokálpat­
riótáinak, tanároknak és szakem­
bereknek egyaránt.

Sípos Péter


